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Aufgabe: Berechne zu den allgemeinen Parabeln (quadratischen Funktionen) die Schnittpunkte
der Funktion mit den Achsen des x-y-Koordinatensystems:

a) f(x)=2x"+6x b) f(x)=%(x—3)2—8 c) f(x)=%x2+3
d) f(x) =§x2 —%x e) f(x)= —%xz +2x-3 f) f(x)=4x> +3x-7

Lésung: I. Allgemein sind mit den Achsenschnittpunkten von quadratischen Funktionen f(x) im x-y-
Koordinatensystem der y-Achsenabschnittpunkt S,(0[f(0)) (y-Achse) und die Nullstellen N(x1|0),
N(x2|0) (x-Achse) gemeint. Mit dem Einsetzen von x = 0 in die Parabelgleichung errechnet sich f(0)
und damit der y-Achsenabschnittpunkt S,(0|f(0)) als Schnittpunkt mit der y-Achse. Die Nullstellen
Xy, X2 als Schnittpunkte mit der x-Achse bestimmen sich vermdge der Gleichung f(x) = 0 als quad-
ratische Gleichung:
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Il. Wir wenden das in |. Gesagte zur Bestimmung der Achsenschnittpunkte an:

a) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) =2x° +6x,x=0->f(0)=0-> S,(0|0);
Nullstellen: f(x) =2x” +6x =0 © x(2x+6) =0 @ x=0,2x+6 =0 <> x =0, 2x = -6 <
x= 0, x = -3 -> N(-3]0), N(0]0).

b) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) = %(x -3)°-8,x=0->f(0) = %(O -3)°’ -8 =-35->

S,(04); Nullstellen: f(x) = %(x—3)2 -8=0® %(x—3)2 =8 (x-3°=16 @ x-3=14 &
X=3%4 x;=-1,x,=7 ->N(-1|0), N(7]0).
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¢) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) = %xz +3,x=0->f(0) =3 ->S,(0[3);

Nullstellen: f(x) = %xz +3=0® %xz =-3 & x*= % = -4,2 -> keine Nullstellen.

d) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) = éx2 —ix, x =0->f(0) =0 -> S,(0]0);

8 12
Nullstellen: f(x) :éx2 —ix =0 x(ix—ij =0 x=0, éx—i =0®
8 12 8 12 8 12
x=0, ix =i & x=0,x= 2 -> N(010), N(g|0).
8 12 3 3

e) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) = —%xz +2x—-3,x=0->f(0) =-3 -> Sy(0]-3);

Nullstellen: f(x) = —%xQ +2x-3 =0 x*-6x+9=0® (x-3°=0 < x-3=0 © x =3 (u.a. auf
Grund der 2. binomischen Formel) -> N(3|0).
f) Schnittpunkt mit der y-Achse: f(x) =4x” +3x—7,x=0->f(0) = -7 -> S,(0-7);

—3+3 —4@07) _ -3+9+112_-3+121_-3+11

202 8 8 8
=-1 -> N(-1,75|0), N(-1|0).

Nullstellen: f(x) =4x> +3x-7 =0 ® x,=

-3- -3+
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